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Ã.Ýëäýâ-Î÷èð,  äîê (Ph), ïðîô. 
ÌÓÈÑ-èéí Ñòàòèñòèê-Õ¿í àì ç¿éí òýíõìèéí ýðõëýã÷, 
Á.Ìÿãìàðñ¿ðýí, ÌÓÈÑ-èéí Ñòàòèñòèê III äàìæààíû îþóòàí  
 

Ýêîíîìåòðèêèéí øèíæèëãýýíèé àðãà ç¿éí çàðèì 
àñóóäëóóä 

 
Ýíýõ¿¿ àæèëä ñóäëàà÷èä àëèâàà ñóäàëãààíû àæëûí íýã ãîë õýñýã áîëîõ 
ýêîíîìåòðèê øèíæèëãýýíèé àñóóäëûã ýäèéí çàñãèéí òàëààñ íü áóñ àðãà 
ç¿éí òàëààñ íü èë¿¿òýé àâ÷ ¿çýõèéã çîðüæýý. Ñóäàëãààíä îëîí 
õóâüñàã÷èéí ðåãðåññèéí øèíæèëãýý, ò¿¿íèé ¿íýëãýýíèé àðãà ç¿éí 
àñóóäëûã àâ÷ ¿çñýí áºãººä Ìîíãîëûí íýã õ¿íä íîãäîõ äîòîîäûí íèéò 
á¿òýýãäýõ¿¿í /ÄÍÁ/-ä íºëººëºõ õ¿÷èí ç¿éëñèéí ðåãðåññèéí ïàðàìåòð 
¿íýëãýýã  øóãàìàí, èëòãýã÷, çýðýãò õýëáýðèéí òýãøèòãýë¿¿äýýð 
ðåãðåññ÷èëýí øèíæèëñýí áàéíà. Øèíæèëãýýíèé ¿ð ä¿íãýýñ ¿çýõýä, íýã õ¿íä 
íîãäîõ ÄÍÁ-èéã èíôëÿöèéí ò¿âøèí, äîòîîäûí íèéò á¿òýýãäýõ¿¿íä ýçëýõ 
èìïîðòûí õóâèéí æèí, íèéò õºðºíãº îðóóëàëòàíä ýçëýõ äîòîîäûí 
õºðºíãº îðóóëàëòûí õóâèéí æèí ãýñýí 3 õ¿÷èí ç¿éëýýñ õàìààðóóëàí 
òîîöñîí çàãâàðò õàìãèéí òîõèðîìæòîé íü øóãàìàí ðåãðåññèéí çàãâàð 
áàéëàà. Øèíæèëãýýã ¯ÑÃ-èéí 1999 îíû ìýäýýí äýýð ¿íäýñëýí õèéñýí 
áºãººä ýíý àæëûí íàðèéâ÷èëñàí ¿ð ä¿íã á¿òýýëýýñ äýëãýðýíã¿éãýýð íü 
¿çýæ òàíèëöàíà óó. 

 
 
Àëèâàà ñóäàëãàà øèíæèëãýýíèé àæèë íü ÷èãëýñýí çîðèëãîòîé, çîðèëãîäîî 
íèéöñýí ìýäýýëýë á¿ðä¿¿ëñýí, øèíæèëãýýíèé ¿ð ä¿í íü çîðèëòäîî íèéöñýí 
áàéõ ¸ñòîé. Èéì øèíæèëãýý õèéõýä ÷óõàë à÷ õîëáîãäîëòîé àðãà ç¿éí íýã 
áîë ýêîíîìåòðèêèéí øèíæèëãýý áºãººä ò¿¿íä ðåãðåññèéí øèíæèëãýý ãîë 
áàéð ñóóðü ýçýëäýã. Áèä ýíý óäààä ýêîíîìåòðèê øèíæèëãýýíèé àñóóäëûã 
àâ÷ ¿çýõäýý ýäèéí çàñãèéí òàëààñ íü áóñ àðãà ç¿éí òàëààñ àâ÷ ¿çýõýä 
àíõààðëàà õàíäóóëüÿ. 
 
Íýã. Îëîí õóâüñàã÷èéí ðåãðåññèéí øèíæèëãýý, ò¿¿íèé ïàðàìåòð 
        ¿íýëãýý, ñòàòèñòèê òààìàãëàë øàëãàõ íü 
 
Îëîí õóâüñàã÷èéí ðåãðåññèéí øèíæèëãýý, ò¿¿íèé ¿íýëãýýíèé àñóóäëûã àâ÷ 
¿çýõäýý äàðààõ ãóðâàí õóâüñàã÷èéí ðåãðåññèéí øóãàìàí çàãâàðûã 
òºëººëºã÷ áîëãî¸. ¯¿íä: 
 

Y= β 1 + β 2 X2+ β 3 X3 +u1                       j=1,2,...n 
 
Ýíýõ¿¿ çàãâàðûí õ¿ðýýíä äàðààõ ¿íäñýí íºõöë¿¿äèéã òàâüäàã. ¯¿íä: 
 

 Õ2 áà Õ3 ãýñýí õî¸ð ¿ë õàìààðàí õóâüñàã÷ààñ ui ¿ëäýãäýë õóâüñàã÷èéí i 
äàõü óòãà õîëáîãäîë òóñ á¿ðèéí ìàòåìàòèê äóíäàæ íü 0-òýé òýíö¿¿ 
áàéíà.  

 
Å(ui  /X2i X3i)=0 

 
 i≠j   áóþó àæèãëàëòûí ººð ººð ¿å äýõ u1 áà u j  ¿ëäýãäýë õóâüñàã÷óóä íü 

êîððåëÿö÷èëàãäàõã¿é. ªºðººð õýëáýë êîâàðèàöóóä íü 0-òýé òýíö¿¿ 
áàéíà. 
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ÑOV(ui,uj)=0 
 

 ¯ëäýãäýë õóâüñàã÷èéí äèñïåðñ¿¿ä íü òîãòìîë áàéõ ãîìîñêåäàñòèê 
íºõöºë áèåëýãäýíý. 

 
ÑOV(ui 

r)=δ r  

 
 Õ ¿ë õàìààðàí õóâüñàã÷ òóñ á¿ð ¿ëäýãäýë õóâüñàã÷ààð 

êîððåëÿö÷èëàãäàõã¿éâ ªºðººð õýëáýë òýäãýýðèéí êîâàðèàöóóä íü 0-
òýé òýíö¿¿ áàéíà. 

 
ÑOV(ui,X2i)= ÑOV(ui,X3i)=0 

 
Ýäãýýð íºõöë¿¿ä áèåëæ áàéõàä  ðåãðåññèéí ïàðàìåòð¿¿äèéí Õàìãèéí Áàãà 
Êâàäðàòûí (OLS-ordinary least squares)  ¿íýëãýý íü õàìãèéí ñàéí, 
õàçàéëòã¿é áºãººä  õàìãèéí áàãà äèñïåðñòýé áàéäàã. ªºðººð õýëáýë ýíýõ¿¿ 
¿íýëãýý íü õàìãèéí ñàéí õàçàéëòã¿é øóãàìàí ¿íýëãýý  (BLUE) áîëæ ÷àääàã. 
 
OLS ¿íýëãýýã õèéõèéí òóëä  3-í õóâüñàã÷èéí ðåãðåññèéí çàãâàðûã áè÷âýë: 
 

Y1= β
)

1 + β
)

2 X2+ β
)

3 X3 + e1 . 
 
Ýíä, å1-¿ëäýãäýë õóâüñàã÷ áóþó uj -èéí ñàíàìñàðã¿é àëäàà OLS ¿íýëãýýãýýð  
ïàðàìåòðèéí ¿íýëãýýã õèéõäýý ðåãðåññèéí øóãàìàí äýýðõ óòãà àæèãëàëòûí 
óòãà õîëáîãäîëä àëü áîëîõ îéð áàéõ íºõöëººð ïàðàìåòð ¿íýëãýý õèéãäýíý. 
ªºðººð õýëáýë ¿ëäýãäýë õóâüñàã÷èéí êâàäðàòóóäûí íèéëáýð íü õàìãèéí 
áàãà áàéõ ïàðàìåòð¿¿äèéã ¿íýëíý. 
 

∑ ei
2=∑ ( Y1- β

)
1 - β

)
2 X2- β

)
3 X3)min

2    áóþó ∑ ei
2=f ( β

)
1 , β

)
2 , β

)
3 ) 

 
Áèäíèé àâ÷ ¿çýæ áóé ôóíêö Îëîí õóâüñàã÷èéí ôóíêö ó÷ðààñ òóõàéí 
óëàìæëàë àâ÷ òýãòýé òýíö¿¿ëýõ çàìààð êàíîíèê òýãøèòãýëèéã äàðààõ 
áàéäëààð ãàðãàí àâ÷ áîëíî. 
 

Y1= β
)

1 + β
)

2 X2+ β
)

3 X3
              (1) 

 

∑ Y1X2i= β
)

1 ∑ X2i + β
)

2 ∑ X2i
2+ β

)
3∑ Y1X2i X3i

      (2) 

 

∑ Y1X3i= β
)

1 ∑ X3i + β
)

2 ∑ X2iX3i+ β
)

3∑ X3i
               (3) 

 

(1)-ýýñ     β
)

1= Y1- β
)

2 X2- β
)

3X3   (4) 
 

β
)

2 =(∑ yi x
  
2i

  ∑ x  
3i

2-∑ yi x
  
3i

  ∑ x  
2i

 ∑ x  
3i)/ =(∑  x  

2i
 2-∑ x  

3i
2-(∑ x  

2i
  x  

3i)
2)            (5) 

 

β
)

3 =(∑ yi x
  
3i

  ∑ x  
2i

2-  ∑ yix
  
2i

 ∑ x  
2i∑ x  

3i)/ =(∑  x  
2i

2  ∑ x  
3i

2-(∑ x  
2i

  x  
3i)

2 )             (6) 

 
 
Ýäãýýð ¿íýëãýýí¿¿ä íü õàçàéëòã¿é ¿íýëãýý áîëíî. 
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Ðåãðåññèéí òýãøèòãýëèéí ñîíãîãäñîí õýëáýð ïàðàìåòð ¿íýëãýýí¿¿äèéã 
íèéöòýé t  ñòàòèñòèêààð øàëãàõ àðãà ç¿éã àâ÷ ¿çüå. 
 

1. Ío: β 1= β 2= β 3=0 
 

áàéõ  õ¿÷èí ç¿éëñèéí íºëººëºë áàéõã¿é ãýñýí òýã òààìàãëàë 
äýâø¿¿ëíý. 

 
2. Í1: β 1≠ 0, β 2≠ 0 β 3≠ 0 

 
ãýñýí ïàðàìåòð¿¿ä íü òýãòýé òýíö¿¿ áèø ãýñýí ºðñºëäºã÷ 
òààìàãëàëûã øàëãàíà. 

 
 
 t-ñòàòèñòèêèéí  àæèãëàëòûí  óòãûã äàðààõ òîìü¸îãîîð òîäîðõîéëäîã: 
 

t=( β I- β j)/Se( β j). 
 
Èíãýæ ïàðàìåòð òóñ á¿ðèéí õóâüä àæèãëàëòûí t ñòàòèñòèêèéã òîäîðõîéëîí 
êðèòåê óòãûã α à÷ õîëáîãäëûí ò¿âøèíòýéãýýð n àæèãëàëòûí òîîíîîñ 
õàìààðóóëàí Ñòüþäåíòèéí òàðõàëòûí õ¿ñíýãòèéí óòãàòàé æèøèæ øàëãàíà. 
Õýðýâ tàæ< tõ¿ñ   áàéâàë Í0 õ¿ëýýí çºâøººðºãäºíº. ªºðººð õýëáýë, òóõàéí ¿ë 
õàìààðàõ õóâüñàã÷ íü äàãàëäàí õóâüñàã÷èä ÿìàð íýãýí íºëººã¿é ãýñýí 
òààìàãëàëûã õ¿ëýýí àâíà. Õýðýâ tàæ> tõ¿ñ   áàéâàë Í0  òààìàãëàëûã íÿöààæ 
ºðñºëäºã÷ òààìàãëàëûã çºâøººðíº.  
 
tàæ> tõ¿ñ  íºõöºë áèåëýãäñýí òîõèîëäîëä β j Ïàðàìåòð òóñ á¿ðèéí õóâüä èòãýõ 
èíòåðâàëûã áàéãóóëíà. Ýíý íü: 
 
 

β I -tα /2*Se( β j) = < β j=< β j+ tα /2*Se( β j). 
 
 
Õàðèí F ñòàòèñòèê íü øèíæèëãýý áîäèòîé áîëñîí ýñýõèéã øàëãàäàã 
øèíæ¿¿ð þì. F ñòàòèñòèêààð øèíæèëãýýã øàëãàõûí òóëä  äàðààõ 
òààìàãëàëûã äýâø¿¿ëäýã. 
 

1. Ío: β 1= β 2=. . . β j=0   ãýñýí Òýã òààìàãëàë, 
 
 

2. Í1: β 1≠ β 2 ≠ . . . β j ≠0   ãýñýí ªðñºëäºã÷ òààìàãëàë. 
 

 
 Ýíý íü: β j ïàðàìåòð¿¿ä íü çýðýã 0-òýé òýíö¿¿ ãýñýí Í0 òààìàãëàëûã 
øàëãàäàã. F ñòàòèñòèêèéí àæèãëàëòûí óòãûã äàðààõ áàéäëààð 
òîäîðõîéëäîã. 
 

F=ESS(k-1)/RSS(n-k) 
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Ýíýõ¿¿ òîîöîîëñîí óòãûã α à÷ õîëáîãäëûí ò¿âøèíòýé, k-1, n-k ÷ºëººíèé 
çýðýã á¿õèé Ôèøåðèéí òàðõàëòûí õ¿ñíýãòèéí óòãà õîëáîãäîëòîé æèøíý. 
Õýðýâ Fàæ>Fõ¿ñ  áàéâàë  Í0 òààìàãëàëûã íÿöààæ øèíæèëãýý áîäèòîé áîëñîí. 
Õýðýâ Fàæ<Fõ¿ñ áàéâàë Í0 òààìàãëàëûã çºâøººð÷ øèíæèëãýý áîäèòîé áóñ 
áîëñîí ãýñýí ä¿ãíýëòèéã ºãíº. 
 
 
Õî¸ð. Íýã õ¿íä íîãäîõ äîòîîäûí  íèéò á¿òýýãäýõ¿¿íä  /ÄÍÁ/ íºëººëºõ    
           õ¿÷èí ç¿éëñèéí ðåãðåññèéí ïàðàìåòð ¿íýëãýý, ò¿¿íèé øàëãóóð 
 
Ïàðàìåòð ¿íýëãýýã øóãàìàí, èëòãýã÷, çýðýãò õýëáýðèéí òýãøèòãýë¿¿äýýð 
ðåãðåññ÷èëýí àâ÷ ¿çüå. ¯¿íä: 
 
¯1            -íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ 
Õ1           -èíôëÿöèéí ò¿âøèí 
Õ2          -íèéò õºðºíãº îðóóëàëòàíä ýçëýõ äîòîîäûí õºðºíãº îðóóëàëòûí õóâèéí  
         æèí 
Õ3           -ÄÍÁ-íä ýçëýõ èìïîðòûí õóâèéí æèí 
Õ4           -óëñûí òºñâèéí îðëîãî  
ãýñýí òàâàí õóâüñàã÷, äºðâºí õ¿÷èí ç¿éëñýýð øèíæëýõýä àíõààðëàà 
õàíäóóëüÿ. 
 
1. Ðåãðåññèéí øóãàìàí òýãøèòãýëèéã ¿íýëáýë: 
 

¯^=0.0847-0.00066*X1-0.05006*X2+0.04423*X3+9.8E-10*X4 
t  ñòàòèñòèê    (8.585)   (-2.032)       (-2.484)          (3.023)        (0.0452) 
 
êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò  R=0.86, 
äåòåðìèíàöèéí êîýôôèöèåíò  R2=0.75    
 

Fàæ=3,004    F(0.25.4.4)=2.064 áàéíà. 
 
Ýíäýýñ ¿çýõýä β 4 õóâüñàã÷èéí t ñòàòèñòèê íü îíîëûí óòãààñàà áàãà (tàæ<tõ¿ñ)  
áàéãàà òóë ýíýõ¿¿ ¿íýëãýý íü çîõèñòîé áóñ áàéíà.  Äýýðõèòýé àäèëààð 
èëòãýã÷ áîëîí çýðýãò òýãøèòãýëèéí õýëáýðýýð ðåãðåññ÷èëýõýä äàðààõ ¿ð 
ä¿í ãàðàâ (Õ¿ñíýãò 1).   
 
Õ¿ñíýãò 1. Íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ-ä íºëººëºõ õ¿÷èí ç¿éëñèéã òîîöñîí ðåãðåññèéí  
                  ïàðàìåòð ¿íýëãýý 
Ôóíêöèéí 

õýëáýð 
Òîãòìîë b1 

ïàðàìåòð 
b2 

ïàðàìåòð 
b3 

ïàðàìåòð 
b4 

ïàðàìåòð 
R 
 

R2 F 
ñòàò 

 
Øóãàìàí 

 
0.0847 
(8.485) 

 

 
0.000664 
(-2.0323) 

 
-0.05006 
(-2.485) 

 
0.04423 
(3.0233) 

 
9.8E-10 
(0.0452) 

 
0.866 

 
0.75 

 
3.003 

F(0.25.4.4)=2.64 

 
Èëòãýã÷ 

 
-1.073 

(-19.99) 
 

 
0.0035 
(-2.983) 

 
-0.2414 
(-2.481) 

 
0.2397 
(3.013) 

 
1.049E-10 
(0.0885) 

 
0.867 

 
0.751 

 
3.031 

 
Çýðýãò 

 
-1.906 

(-8.249) 
 

 
0.0154 
(-2.321) 

 
-0.303 

(-2.182) 

 
0.238 

(2.376) 

 
-0.0027 
(-0.109) 

 
0.79 

 
0.63 

 
1.7 
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2. Ðåãðåññèéí èëòãýã÷ òýãøèòãýëèéã áè÷âýë: 
 

¯^=0.0845*1.0081^X1*0.5736^X2*1.7366^X3 
         t  ñòàòèñòèê    (-19.99)  (-2.983)  (-2.481)  (3.013)  (0.089) 
 
êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò  R=0.867, 
äåòåðìèíàöèéí êîýôôèöèåíò  R2=0.751, 

 
Fàæ=3,031    F(0.25.4.4)=2.064 

 
Ýíäýýñ ¿çýõýä β 4  õóâüñàã÷èéí t ñòàòèñòèê íü îíîëûí óòãààñàà áàãà (tàæ<tõ¿ñ)  
áàéãàà òóë ýíýõ¿¿ ¿íýëãýý íü çîõèñòîé áóñ áàéíà. Õàðèí áóñàä 
ïàðàìåòð¿¿äèéí õóâüä øàëãóóðûã õàíãàñàí áàéíà. F ñòàòèñòèê íü êðèòèê 
óòãààñ èõ áàéãàà íü ñóäàëãàà áîäèòîé áîëñíûã õàðóóëæ áàéíà. 
 
3. Ðåãðåññèéí çýðýãò òýãøèòãýëèéã áè÷âýë: 
 

¯^=1.906*X1 
0,0154 X2

-0,303X3 
0.238 X 4

-0.0027 
         t  ñòàòèñòèê    (-8.249)  (-2.321)  (-2.182)  (2.376)  (-0.0027) 
 
êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò  R=0.79, 
äèòåðìèíàöèéí êîýôôèöèåíò  R2=0.63,    
 

Fàæ=1.7    F(0.25.4.4)=2.064    áàéíà. 
 
Ýíäýýñ ¿çýõýä β 4 õóâüñàã÷èéí t ñòàòèñòèê íü  îíîëûí óòãààñàà áàãà (tàæ<tõ¿ñ) 
áàéãàà òóë ýíýõ¿¿ ¿íýëãýý íü áîäèòîé áóñ áàéíà. Õàðèí áóñàä 
ïàðàìåòð¿¿äèéí õóâüä øàëãóóðûã õàíãàñàí áàéíà.  
 
Äýýðõ ¿ç¿¿ëýëò¿¿äýýñ õàìãèéí ¿ð ä¿í ìóóòàé áóþó çîõèñòîé áóñ áàéãàà 
ðåãðåññ íü çýðýãò õýëáýðèéí ðåãðåññèéí òýãøèòãýë áàéíà. 
 
Ýíý íü íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ áîëîí 4 õ¿÷èí ç¿éë õîîðîíäûí õàìààðàë íü 
çýðýãò òýãøèòãýë õýëáýðýýð èëýðõèéëýãäýõã¿é áîëîõûã õàðóóëæ áàéíà. 
 
Ìºí øóãàìàí áîëîí èëòãýã÷ ôóíêöèéí b4  ïàðàìåòðèéí t ñòàòèñòèêóóä   b4 

ïàðàìåòðèéã çîõèñòîé áóñ, ººðººð õýëáýë Í0; b4=0 òààìàãëàëûã õ¿ëýýí 
çºâøººðºõ ò¿âøèíä áàéíà. 
 
Ýíý íü íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ-ä íºëººëºõ õ¿÷èí ç¿éëä óëñûí òºñâèéí îðëîãûã 
îðóóëàõ íü çîõèìæã¿éã õàðóóëæ áàéíà. Èéìä Õ4 óäèðäàí õóâüñàã÷ áóþó 
óëñûí òºñâèéí îðëîãûã õàñ÷ òîîöîõîä ¿ð ä¿í äàðààõ áàéäëààð ãàð÷ áàéíà 
(Õ¿ñíýãò 2). 
 
Õ¿ñíýãò 2. Íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ-ä íºëººëºõ õ¿÷èí ç¿éëñ óëñûí òºñâèéí îðëîãûã õàñ÷  
                   òîîöñîí ðåãðåññèéí ïàðàìåòð ¿íýëãýý 

Ôóíêöèéí 
õýëáýð 

Òîãòìîë b1 

ïàðàìåòð 
b2 

ïàðàìåòð 
b3 

ïàðàìåòð 
R 
 

R2 F ñòàòèñòèê 

 
Èëòãýã÷ 
t ñòàòèñòèê 
Se (bj) 

 
-1,069 

(-39.65) 
0.02696 

 

 
0.0036 
(-2.546) 
0.00142 

 
-0.277 

(-3.595) 
0.07732 

 
0.242 
(3.66) 

0.07752 

 
0.867 

 
0.751 

 
5.41 

F(0.1,.3,5)=3,62 
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Øóãàìàí 
t ñòàòèñòèê 
Se (bj) 

-0.0851 
(17.17) 
0.00495 

 

0.00068 
(-2.578) 
0.00027 

-0.0506 
(-3.563) 
0.0142 

0.0444 
(3.661) 
0.01215 

0.866 0.75 5.41 

 
Õ¿ñíýãò 2-îîñ õàðàõàä ýäãýýð 2 òýãøèòãýëèéí ¿ð ä¿í îéðîëöîî áàéãàà 
áîëîâ÷ ñòàíäàðò àëäààã íü àâ÷ ¿çâýë Se(øóãàìàí)=0.00319, 
Se(èëòãýã÷)=0.0237 áàéíà. Ýíäýýñ ¿çâýë íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ-èéã 3 õ¿÷èí 
ç¿éëýýñ õàìààðóóëàí òîîöñîí çàãâàðò õàìãèéí òîõèðîìæòîé íü øóãàìàí 
ðåãðåññèéí çàãâàð áîëíî. 
 
Øóãàìàí ðåãðåññèéí çàãâàðûã áè÷âýë: 
 

¯i^=0.0851-0.00068*X1
 -0.0506*X2+0.0444*X3    áîëëîî. 

 
Îäîî (1-α) ãýñýí èòãýõ ìàãàäëàëòàéãààð ýõ îëîíëîãèéí bj êîýôôèöèåíòèéã 
ººðòºº á¿ðýí àãóóëæ áàéõ èòãýõ  èíòåðâàëûã áàéãóóëúÿ. 
 

0.00012<b0<0.1701 
0.00138<b1<0.00002 
0.1012<b2<-0.00001 
0.0001<b3<0.0889 

 
ªºðººð õýëáýë, ýäãýýð èíòåðâàëóóä õàðãàëçàí ýõ îëîíëîãèéí bj 
êîýôôèöèåíòóóäûã ººðòºº á¿ðýí àãóóëæ áàéíà ãýñýí ¿ã þì. 
 
Ýíäýýñ ä¿ãíýõýä, èíôëÿöè 1 õóâèàð áóóðâàë íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ 0,00068 
ñàÿ òºãðºãººð ºñíº. Õàðèí íèéò õºðºíãº îðóóëàëòàä ýçëýõ äîòîîäûí 
õºðºíãº îðóóëàëòûí õóâèéí æèí áóóðàõàä íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ 0,00506 ñàÿ 
òºãðºãººð, ÄÍÁ-íä ýçëýõ èìïîðòûí õóâèéí æèí 1 õóâèàð ºñºõºä íýã õ¿íä 
íîãäîõ ÄÍÁ 0,00444 ñàÿ òºãðºãººð  ºñºõèéã òºñººëæ áîëîõ¿éö áàéíà. 
 
 

Ä¿ãíýëò 
 
Òàâàí õóâüñàã÷ äºðâºí õ¿÷èí ç¿éëñèéí ðåãðåññèéí çàãâàðûí õýëáýð òóñ 
á¿ðä ïàðàìåòð¿¿äèéí ¿íýëãýý, ò¿¿íèé íèéöòýé áàéäàë, èòãýõ èíòåðâàë, 
äåòåðìèíàöèéí êîýôôèöèåíò, ðåãðåññèéí øèíæèëãýýí äýõ äèñïåðñèéí 
øèíæèëãýý çýðãèéã õèéæ áàéãàà íü øèíæèëãýýíèé èæ á¿ðýí áàéäëûã 
èëòãýíý. 
 
Øèæèëãýýíýýñ, Ãóðâàí õýëáýðèéí ðåãðåññèéí ïàðàìåòð ¿íýëãýýíä íýã õ¿íä 
íîãäîõ ÄÍÁ-ä òºñâèéí îðëîãûí íºëººëëèéã õ¿÷èí ç¿éëýýð àâ÷ ¿çýõ íü à÷ 
õîëáîãäîë áàãàòàé ãýñýí ¿íýëýëò ãàðñàí òóë Ðåãðåññèéí øèíæèëãýýíä 
òóõàéí õóâüñàã÷èéã îðîëöóóëàõã¿é áàéõ íü ç¿éòýé ãýñýí çºâëºìæ ãàð÷ 
áàéãàà íü õóâüñàã÷èéí ñîíãîëòîíä ¿íýëãýý ºãºõ áîëîìæ á¿ðäýæ áàéíà. 
 
Ðåãðåññèéí ïàðàìåòð ¿íýëãýýíä ãàðñàí çºâëºìæèä ¿íäýñëýí äºðâºí 
õóâüñàã÷, ãóðâàí õ¿÷èí ç¿éëñýýð ãóðâàí õýëáýðèéí çàãâàðûí ïàðàìåòð 
¿íýëãýý õèéõýä íýã õ¿íä íîãäîõ ÄÍÁ-èéã èíôëÿöèéí ò¿âøèí, äîòîîäûí íèéò 
á¿òýýãäýõ¿¿íä ýçëýõ èìïîðòûí õóâèéí æèí, íèéò õºðºíãº îðóóëàëòàíä 
ýçëýõ äîòîîäûí õºðºíãº îðóóëàëòûí õóâèéí æèí ãýñýí 3 õ¿÷èí ç¿éëýýñ 
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õàìààðóóëàí òîîöñîí çàãâàðò õàìãèéí òîõèðîìæòîé íü øóãàìàí ðåãðåññèéí 
çàãâàð áàéíà. 
 
Äýýðõ ¿íýëýãäñýí òýãøèòãýë íü ¿íäýñëýë ñàéòàé ãàðñàí áàéíà. Ãýõäýý èë¿¿ 
íàéäâàðòàé áîëãîõ ¿¿äíýýñ öààøèä àâòîêîððåëÿöè, ãîìîñêåäàñòèê áóé 
ýñýõèéã øàëãàæ ¿çýõ íü ç¿éòýé þì. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


